

法首輪選舉馬克龍慘敗

極右派得票領先 執政聯盟擬與極左聯手應對



■馬克龍與夫人布麗吉特在選戰後，穿便服在沙漠散步。 法新社



■巴黎年輕人在共和廣場示威，反對極右。 彭博社

法國國民議會選舉首輪投票於周日（6月30日）結束，一如選前民調預測，票站調查顯示極右國民聯盟得票率排第一，總統馬克龍領導的中間派聯盟「在一起」只居第三，馬克龍的政治豪賭迎來慘敗。馬克龍及極左政黨「不屈法國」領袖梅朗雄隨即呼籲採取棄保策略，確保阻止極右上台，分析認為這能否成功，將取決於中間派聯盟與得票排第二的左翼聯盟「新人民陣線」能否結盟，協調一些勝望較低的候選人退出，避免分薄票源。

根 據票站調查結果，國民聯盟獲得約33%至34%選票，「新人民陣線」得票率也接近30%，「在一起」僅得約20%。然而國民聯盟能否在第二輪投票中，獲得全部577個席位中的289席絕對多數，仍充滿不確定性，目前不同民調機構的預測結果亦差距較大，Ipsos預測該黨將獲得230至280席，Ifop預測240至270席，而Elabe的預測為260至310席。

投票率達65% 馬營豪賭輸盡

今次投票率達65%，是1997年以來最高。馬克龍表示，高投票率顯示法國人民十分重視此次選舉，以及對明確政治局勢

的渴望。在首輪投票率先當選的國民聯盟領袖勒龐則稱，「民主已經發聲，法國人民將國民聯盟及其盟友置於領先地位，馬克龍陣營幾乎全軍覆沒。」

法國國民議會選舉採用兩輪投票制，選區候選人在首輪投票得票過半即可直接當選，否則得票率超過12.5%的候選人將進入決選。估計今次大選的第二輪投票，將有破紀錄的多達約300個選區由三方角逐，路透社認為這對國民聯盟有利。

中間派聯盟已發表聲明，表示他們的候選人將在獲得第3名的地區退出，轉而支持「有能力擊敗國民聯盟、並與我們共同持有共和國核心價值觀」的競選者。梅朗雄亦已宣布該黨派在其各自選區得票排名

靠後的候選人將退選，以集中所需票數力阻極右候選人取勝。中右翼的共和黨則沒有發出任何指示，該黨在選舉前分裂，少數議員甚至加入國民聯盟。

所有進入決選的候選人必須在周二晚之前決定是否退出，因此第一輪選舉後的48小時，對最終選舉結果非常重要，將決定國民聯盟是否有望取得國民議會過半數席位。分析認為，一旦「在一起」與「新人民陣線」結盟，打出對抗極右的口號與國民聯盟抗爭，則尚有挽救的空間。但會否奏效，將取決於雙方能否幕後達成政治交易，協調一些得票較低的候選人退出，並要求選民投票給結盟的單一候選人。

巴黎里昂萬人示威反極右

另外，在民調顯示極右國民聯盟於大選首輪投票領先後，巴黎和里昂周日（6月30日）晚均爆發抗議投票結果的示威。巴黎有成千上萬左翼聯盟支持者聚集，高喊口號，有人點燃路障，里昂部分激進的抗議者破壞店舖及焚燒垃圾桶，並與警察發生衝突。

前攝影師爆幕僚早知拜登不適任

美國總統拜登6月底首場大選電視辯論的表現慘不忍睹，令民主黨掀起換人呼聲。英國《每日郵報》報道，前白宮攝影師踢爆拜登心腹幕僚早知他的狀況不再適合擔任國家元首，第一夫人吉爾也被質疑「過度保護」，提防白宮工作人員接觸拜登。

儘管白宮和競選團隊將拜登首場電視辯論的表現歸咎「感冒」和準備不周，前任白宮助手和官邸人員卻稱，拜登時好時壞、說話難以讓人理解已是日常情況。前白宮攝影副指導衛斯特在社媒Instagram直指「拜登是時候走人了。」衛斯特自稱認識很多人，還說清楚白宮慣用伎倆，「他們會說他只是『感冒』或『當晚狀況不好』，但他們私下已說了數周甚至數月，他們說的就是那天晚上大家看到的。拜登已不像數年前一樣強壯了。」

衛斯特在2021年1月至2022年5月曾在白宮工作。

拜登與吉爾及其他家人剛在戴維營度周末，美媒稱各人討論到拜登的選情去向，家人鼓勵他繼續參選，並將辯論失敗歸咎一些高級競選顧問，敦促拜登將他們解僱或降職。而據哥倫比亞廣播公司（CBS）6月30日一項民調顯示，72%選民認為拜登的健康和認知能力不足以勝任總統，較辯論前民調增加7個百分點。



■拜登出席東漢普頓籌款活動時，多名示威者舉着「為民主下台」的標語。 彭博社

英大選前夕表態 兩大報齊撐工黨

英國將於周四（7月4日）舉行大選，在野工黨民調仍然大幅領先。當地兩大報章《金融時報》及《星期日泰晤士報》發表社論，公開表態支持工黨。

《金融時報》自2005年後，便未曾在大選中支持工黨，但該報在周日的社評中指出，英國需要一個新開始，工黨應獲得今次機會帶領英國，認為黨魁斯塔默如今擁有英國所需的領導能力。社論指出，工黨在斯塔默領導下，政策回到偏中間派，儘管憂慮工黨長年以來熱衷於規管及干擾手段的態度，但亦讚揚工黨把恢復經濟列為優先政策。《星期日泰晤士報》則表示，經過14年的保守黨執政，英國需要一個「劇烈轉變」，直指英國無法再繼續由「疲勞」的保守黨領導。該報自2005年後，在每次選舉中均支持保守黨。

注意冷氣機滴水的滋擾行為

又到夏季，日間溫度屢次錄得高溫，很多住宅均會重新開啟冷氣機降溫消暑，但個別冷氣機因為日久失修或使用不當，長期滴水，因而對途人和鄰居構成不同程度的滋擾。試想想，當你拿着一杯雪糕在「打卡」時，樓上冷氣機忽然滴下污水，有多麼的掃興；女士精緻的髮型和妝容，只要遇到冷氣機滴水，便毀了一整天的心情。冷氣機除了會濺到他人的臉頰、眼睛和耳朵，濺下的污水也會弄髒途人的衣服，如果滴水的位置在行人過路口，也會令途人過馬

路時分神。

住宅單位內，如果上層住戶的冷氣機不停滴水，水滴打到自家冷氣機的金屬外殼上，將每晚編織「交響曲」，擾人清夢，影響他人看電視、溫習或娛樂體驗，持續干擾他人日常生活。

如果遇到鄰居冷氣機滴水，可以善意提出，或透過管業處作出溝通跟進，如果過了一段時間仍未有改善，則可以向食環署就冷氣機滴水的擾民行為作出投訴。當然，在舊區大街上方住戶的冷氣機滴水行為，也很難分辨是哪個樓層

濺下的污水，是冷氣機滴水還是晾曬衣物所致，一般來說，當區區議員有能力去調停糾紛和作出適時跟進。

其實，住戶可以藉入暑前，對全屋冷氣機進行檢查，確保冷氣機性能運作正常，並定期保養和清洗，如果冷氣機滴水持續，要避免被食環署票控或對鄰居構成困擾，宜考慮維修或更換冷氣機。如果涉及室內外溫差的水氣凝聚，也可在安全的情況下，在冷氣機底部鋪置厚布或以膠喉或器皿臨時導流，或選擇減少使用冷氣機，節省能源。

朱家健

全國港澳研究會香港會員